

出院当天不计入住院时间！湖南医保新规本月开始执行 这4类门诊诊查费仍为300元/次



扫码看视频

三湘都市报5月4日讯 记者从湖南省医保局了解到,为进一步加强我省医疗服务价格管理,规范医疗服务价格行为,该局以《湖南省现行医疗服务价格项目目录(2022)》为基础,对该目录发布以来的新增、修订和价格调整等内容进行全面梳理,形成《湖南省医疗服务价格项目目录(2024年版)》(以下简称《目录》),其中所列医疗服务价格项目4465项。

该《目录》2024年5月1日起执行,有效期5年。

出院当天不计入住院时间

根据《目录》,我省统一规范全省医疗服务价格项目。全省各级各类医疗机构(包括公立及非公立医疗机构)必须按照《目录》所列的项目编码、项目名称、项目内涵(服务产出、价格构成和扩展项)、除外内容、计价单位和说明(加收项)提供医疗服务和收取费用,并确保相应的服务内容和质量,严禁自立项目或分解项目收费。

对于出、入院时间的计算,《目录》中说明,一日内不论什么时间入院按一日计算住院天数,一日内无论什么时间出院均不计算住院天数。

《目录》还明确,由医生指定在院内换号诊断、取化验及各种检查结果两种情况,不另收诊查费。此外,门诊医药费用清单和住院病人医药费用明细清单不得另外收费。知名专家名单经有关部门认定后,报同级医保和卫健部门备案,方可执行知名专家诊查费标准。

《目录》是全省公立医院最高指导价

《目录》中项目价格标准,是我省公立医疗机构最高指导价,各地应严格规范项目价格管理,不同价格类别医疗机构之间应保持10%至15%的价格比差。

非公立医疗机构医疗服务价格实行市场调节,医保定点非公立医疗机构通过医保协议机制约定其医疗服务收费和支付标准。

需要注意的是,凡价格项目“除外内容”和“说明”中未明确规定可另计费用的医疗仪器 and 医用卫生材料、医用特殊物品等,一律不得另外收费。

手术项目收费方式已调整

为引导医疗机构统筹手术规划、提高手术效率,改善患者就医体验,《目录》调整了“手术治疗”大类说明的第六点表述,将原表述修改为“同台进行多项手术(包括同一切口进行多项相同或不同手术、不同切口进行多项相同或不同手术、双侧器官同时手术),各手术项目均按全价计费。计价说明另有规定的,按计价说明执行。双侧器官是指眼、耳、肺、乳腺、肾、输尿管、输卵管、卵巢、肢体。麻醉费不再另外加收”。

“湘雅名医”等专家门诊费为300元/次

为衔接原价格政策,“湘雅名医”“一级主任医师”“湖南省名中医”以及“全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师”门诊诊查费继续执行300元/次;中南大学湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院、省人民医院、省肿瘤医院、省中医附一医院6所医疗机构的手术价格继续执行在一类价格基础上上浮5%的规定(但项目说明中标明可加收的项目,其加收部分不得上浮)。在长部省属公立医疗机构床位费继续按相关文件及批复执行。

《目录》要求,市场监管部门负责医疗卫生行业价格监督检查,将依法依规查处价格违法行为。医保部门负责监督检查纳入医保支付范围的医疗服务行为和医疗费用,依法查处违反价格管理政策规定违法违规使用医保基金的行为。

文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 湘无恙



古城非遗秀

5月4日,吉首市乾州古城,演员在表演非遗秀。“五一”假期,乾州古城推出《湘西乾城非遗秀》,将土家山歌、打溜子、土家织锦技艺等非遗项目与舞美声光电融合,充分展示湘西非物质文化的深厚内涵和独特魅力。

姚方 杨燕萍 摄影报道

优秀代表!湖南这10名学子获国家奖学金 这些获奖代表是怎样炼成的?一起走近他们的生活



扫码看视频

经过严格选拔和评审,全国4.5万名研究生、6万名本专科学生、约2万名中职学生荣获2022—2023学年度国家奖学金。近日,《人民日报》刊登了获奖研究生、本专科生、中职生中的优秀代表各100名。

其中,湖南共10人上榜。湖南大学翁延坤、湖南农业大学雷翔茗入选研究生国家奖学金获奖学生代表名录;湖南大学王玺涵、中南大学唐健恒、长沙民政职业技术学院曹敬宇入选本专科生国家奖学金获奖学生代表名录;湘潭市工业贸易中等专业学校梁阔、汨罗市职业中专学校廖灵馨、湖北职业中专学校何湘怡、长沙市贺龙体育运动学校黄秋霞、郴州市第一职业中等专业学校何年鹏入选中等职业学校教育国家奖学金获奖学生代表名录。

日前,三湘都市报记者带你走近他们的生活。

出发!为乡村振兴注入青春动能

“踏踏实实做好一件事,可以解释所有事。”在湖南大学新闻与传播学院广告学专业2020级学生王玺涵看来,凡事不分大小都应该认真去做。

一进大学,王玺涵就竞选团支书。“同学们说我是一个很适合思想动员的人,可以做出很丰富多彩的活动。”团支书的工作任务比较复杂、琐碎,除了完成日常工作,关注大家的思想、心理,王玺涵每个月都会策划丰富的活动。“我每个月都会坚持做不一样的团日活动,并让所有同学都参与进来。和大家一起成长、一起进步,能够促使自己去做很多以前你可能不敢做的事。”

大学期间,王玺涵还走访13个乡村,对2000余名乡村儿童进行数字素养调研,为超300名乡村儿童开展美育教学和文化宣讲,拍摄微纪录片40余部,累计全网点击量破100万,志愿服务300小时。

与王玺涵一样,湖南大学电气与信息工程学院电气工程专业2021级硕士研究生翁延坤也在乡村发挥着自己的力量。

从湖南大学本科毕业后,他选择了前往邵阳市

隆回县虎形山瑶族乡草原村开展了一年的支教扶贫工作。2023年5月5日至8日,翁延坤再次前往草原小学进行支教工作。翁延坤说:“我希望通过自己的努力,为山区孩子的教育事业贡献自己的一份力量,同时也希望通过这次支教经历,锤炼自己的意志品质和承担责任的能力。”

作为高校研究生,翁延坤以“科研学业”为支撑点,始终把学术科研放在主要位置,切实完好学业课程与项目工作。不仅获中国电工技术学会最佳论文奖、互联网+全国银奖,还在国际核心期刊上发表论文2篇、会议论文3篇,获国内外专利授权6项。

追求!勤学苦练锤炼专业技能

在2023年全国职业院校技能大赛(中职组)“农机检修”竞赛中,汨罗市职业中专学校2022级园林技术专业学生廖灵馨获得二等奖,“未来我要进一步提高自己的技术本领,成为一个名副其实的农机专家。”廖灵馨说。

农机检修既是技术活,又是体力活。在2023年全国职业院校技能大赛(中职组)“农机检修”竞赛比赛前夕,廖灵馨每天6到7小时对大型轮式拖拉机、联合收割机、发动机以及无人机四大模块,进行魔鬼式训练。“今年我更有信心了!”对于今年的全国职业院校技能竞赛,廖灵馨信心满满。

在湘潭市工业贸易中等专业学校,2021级数控技术应用专业学生梁阔与廖灵馨一样,追求卓越技能。

2022年,梁阔首次参加湖南省职业院校技能大赛,但由于过于紧张,比赛中未达到最佳状态,团队获得了二等奖。寒假期间,他与队友没有回家,而是在老师的指导帮助下,克服天寒地冻、学校实训场地改造等困难,坚持训练。功夫不负有心人,2023年3月,他们再次挑战省赛,成功夺得一等奖,并获得国赛资格,此后在国赛中又勇夺二等奖。

“我希望自己更全能一点,会的东西更多一点,能够在技术技能上有更多的发展和进步,成为能工巧匠、大国工匠是我的人生追求。”他说。

三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京